

观察家： 经济、总理人选左右大选日期

林佳敏

新明日报, 2018年11月9日

过去7届大选都提早举行，有行动党党工披露其中一可能性是在明年8月国庆群众大会后举行，观察家则指出，其他左右大选的因素包括经济、下一任总理人选等。

李显龙总理日前出席首届“彭博创新经济论坛”的欢迎晚宴并接受现场提问时，表示不排除在明年新加坡庆祝开埠200年之际举行大选。

本届政府是在2015年9月的大选后开始五年任期，下届大选最迟需在2021年4月举行。早前，已经有观察家预测，明年或是最早窗口。

资深党工： 或是明年8月

针对几时适宜举行大选，有资深行动党党工告诉《海峡时报》，目前已经针对几个时段进行讨论，其中一可能性是明年8月国庆群众大会后。

这名党工说：“选举若在预算案、群众大会、开埠200年庆祝会后举行，选民将感受到突发的正面情绪。”

新加坡国立大学社会学副教授陈恩赐受访时也预测，大选很可能是在明年总理进行国庆群众大会演说后，即明年9月举行。

他认为，明年也是我国开埠200周年纪念，让公众有很多机会回顾过去，展望未来。

“经济、工作、生活成本、下一任总理人选，以及反对党的进展，也将会是影响大选时间表的因素。”

若明年9月举行大选，这届大选将提早一年半举行。

根据资料，过去7届全国大选都提早举行，而提前最早举行的是1991年8月的那一场，提早了整整2年7个月。那是吴作栋在接棒当总理后，宣布进行的第一次大选，以获得人民的委托。

4G领导人 需解决民生课题

大选之前，第四代领导人需解决热门的民生课题，总理候选人需使公众信服。

政策研究所副所长许林珠博士接受《海峡时报》访问时表示，在举行大选之前，第四代领导班子或需要解决一些长期关注的课题，包括确保有充足和负担得起的住房和可靠的公共交通，以及收入不平等和社会流动性等热门课题。

新跃社科大学讲师菲利克斯陈（音译）则表示，一个国家的领导人不仅是关乎政策，还与个人魅力有关，下一任总理或许能力上足够胜任，但他需要做的是，说服公众相信他。

更多时间证明能力

观察家认为，越早举行大选，第四代领导人将有越多时间在总理卸任前证明自身的能力。

殷吉星表示，他相信行动党有信心组成下一届政府，而得票率将反映选民对第四代领导人的信心。

他也指出，第四代领导人若有更长的跑道，就能了解选民如何看待他们，在真正接棒前，调整政策或施政的方式。历年大选时间表大选期限实际大选日期提前了多久？

经济不确定性可致大选提早

有观察家表示，受中美贸易战影响，目前经济的不确定性，或是提早举行大选的因素之一。

前国会议员殷吉星表示，目前有迹象显示，接下来经济或将不太顺遂，相信不会在那段困难期间举行大选。

不过，国大东亚研究所高级研究员蓝平儿博士认为，即使明年经济情况不明朗，人民行动党举行大选，仍有优势，因为他们有在经济管理方面的经验。

此外，哪位第四代领导班子谁将接替目前副总理尚达曼和张志贤在行动党中央执行委员会的副秘书长位置，也受到瞩目。

政策研究所副所长许林珠博士认为，若有年轻领导人接任副秘书长位置，这样或能代表交棒过程，正如火如荼进行中。

坊间都在议论下届大选将在几时举行。图为2015年大选投票日，选民在排队等着进入投票站投票。